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ВСТУП 

 

Актуальність проблеми. На сьогодні поняття «пізнавальна активність» 

широко вживається як у науковій літературі, так і у педагогічній практиці, 

проте психологічні дослідження цього феномену, як теоретичні, так і 

експериментальні, мало дослідженні, а існуючі наукові праці з даної проблеми 

– переважно педагогічного спрямування.  

Сучасні психолого-педагогічні праці у контексті проблеми формування 

пізнавальної активності дітей дошкільного віку розкривають сутність 

пізнавальної активності (О. Кононко, С. Ладивір, М. Лісіна, Л. Лохвицька, Г. 

Люблінська та інші), індивідуальне зростання пізнавальної активності дітей 

(В. Кузьменко, С. Ладивір та інші). 

Особливості розвитку пізнавальної активності в дошкільному віці, 

умови і методи її формування в різних видах діяльності вивчені в роботах Є. 

Крігер, М.  Лісіної, Т. Павловець, Т. Серебрякової, С. Чумакової та інших.  

Серед науковців хто досліджує пізнавальні, особистісні, емоційно-

вольові особливості дітей із ЗПР: Л.  Андрусишина, В.  Бондар, Т. Вісковатова, 

М.  Дмітрієва, Т.  Марчук, І. Омельченко, Ю.  Рібцун, Т.  Сак, У. Ульянкова.  

Проблема пізнавальної активності дітей із ЗПР розглядалася дотично до 

проблем вивчення пізнавальної діяльності (Т. Єгорова, Т.Сак, Н. Менчинська, 

В. Лубовський та ін.), проблем організації навчальної діяльності 

(В. Лубовський, Н. Нікашина, К. Новакова, М. Певзнер, Т. Розанова, 

Н. Ципіна та ін.). Незважаючи на велику кількість класифікацій, які 

пропонували різні фахівці, що працюють в цій області, всі вони виділяють 

загальну структуру порушення затримки психічного розвитку, засновану на 

походженні порушення. При ЗПР у дітей спостерігаються порушення в 

інтелектуальній, емоційній і особистісній сферах.  При ЗПР основні 

порушення інтелектуального рівня розвитку дитини припадають на 

недостатність пізнавальних процесів.  
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Нині не існує єдиного погляду на змістовне наповнення та визначення 

пізнавальної активності, недостатньо розроблений методичний апарат її 

експериментального психологічного дослідження та обґрунтування 

психолого-педагогічних умов формування пізнавальної активності дітей із 

ЗПР. Вирішення цих наукових проблем є дуже важливим для розв’язання цілої 

низки питань педагогічної практики, і насамперед тих, що пов’язані з 

успішністю засвоєння знань на всіх етапах дошкільного та шкільного 

дитинства в умовах інклюзивного навчання. Тому актуальність даної 

проблеми, її недостатня теоретична розробка зумовили вибір теми дипломної 

роботи магістра: «Формування пізнавальної активності дошкільників із ЗПР в 

інклюзивному дошкільному закладі».  

Мета дослідження: здійснити теоретичний аналіз та емпіричне 

дослідження особливостей розвитку пізнавальної активності дошкільників із 

ЗПР, скласти програму формування пізнавальної активності дітей 

дошкільного віку із ЗПР. 

Відповідно до мети було визначено такі завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз наукової літератури з проблеми 

пізнавальної активності та особливостей її розвитку у дошкільників із 

затримкою психічного розвитку.  

2. Дослідити особливості розвитку пізнавальної активності у дітей 

дошкільного віку із затримкою психічного розвитку та з типовим розвитком. 

3. Описати психолого-педагогічні умови формування пізнавальної 

активності дітей із ЗПР в інклюзивному дошкільному закладі, скласти 

корекційно-розвиткову програму «Формування пізнавальної активності». 

Об’єкт дослідження: пізнавальна активність дітей дошкільного віку із 

ЗПР. 

Предмет дослідження: особливості формування пізнавальної 

активності дітей із ЗПР в інклюзивному дошкільному закладі.  

Методи дослідження: теоретичні – аналіз, порівняння і узагальнення 

матеріалів досліджень з проблеми дослідження; емпіричні – спостереження, 
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бесіда, анкетування; статистичні – математична обробка експериментальних 

даних. 

Місце проведення дослідження. Дослідженням було охоплено 10 дітей 

із ЗПР та 10 дітей із типовим розвитком дошкільного віку (діти віком 6 років) 

та 7 вихователів із комунальних закладів дошкільної освіти ясла-садок №13 

«Малятко» комбінованого типу корекційно-відновлювального спрямування, 

ясла-садок № 2 «Казка» загального розвитку,  ясла-садок № 3 «Теремок» 

загального розвитку управління освіти Покровської міської ради 

Дніпропетровської області. 

Практичне значення роботи полягає у визначенні психолого-

педагогічних умов, сприяючих розвитку пізнавальної активності дітей 

дошкільного віку із ЗПР. Результати проведеного дослідження можуть бути 

використані у психодіагностичній та психокорекційній роботі психологів в 

інклюзивному дошкільному закладі. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовані на звітних наукових конференціях студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 

2021 р., 2022 р.; за результатами роботи опублікована стаття (Психолого-

педагогічні умови формування пізнавальної активності дітей із ЗПР в умовах 

інклюзивного навчання. Збірник наукових праць Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка / За ред. Л.П. Мельник, 

Т.Л.Опалюк. Вип. 35. Серія: соціально-педагогічна. Кам’янець-Подільський : 

Видавець Ковальчук О.В, 2022. С.66-72.).  

Структура роботи: вступ, три розділи, висновки, список використаних 

джерел. Робота містить 2 таблиці та 1 рисунок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Пізнавальна активність – це риса особистості, яка виявляється у її 

ставленні до пізнавальної діяльності, що передбачає стан готовності, 

прагнення до самостійної діяльності, спрямованої на засвоєння індивідом 

соціального досвіду, накопичених людством знань і способів діяльності, а 

також знаходить вияв у якості пізнавальної діяльності. 

2. Пізнавальна активність дітей дошкільного віку формується і 

розвивається на основі пізнавальної потреби у різних видах діяльності, 

забезпечує формування цілісного уявлення про оточуючий світ, 

характеризується наявною пізнавальною орієнтацією, ініціативністю, 

самостійністю дитини, інтересом та оригінальністю. Особливість пізнавальної 

діяльності дітей із ЗПР полягає у зниженій  здібності до прийому і переробки 

сприйманої інформації, недостатньому розвитку операцій порівняння, аналізу, 

синтезу, узагальнення і абстрагування, що обумовлює відхилення в мовному 

розвитку дітей даної категорії. У дітей із ЗПР має місце варіативна 

дефіцитарність пізнавальної активності: від вираженого недорозвинення, 

характерного для дітей із загальним недорозвиненням мовлення, або із 

інтелектуальним порушенням до незначних особливостей в оволодінні 

провідним компонентом мовленнєвої здібності. 

3. За результатами проведеного експериментального дослідження 

низький рівень пізнавальної активності виявлено у більше ніж третини дітей 

дошкільного віку з типовим розвитком та більшості дітей із ЗПР, які  не 

проявляли ініціативності і самостійності в процесі виконання завдань, 

втрачали до них інтерес при труднощах і виявляли негативні емоції, не ставили 

пізнавальних питань. Середній рівень виявлено у більшості дітей дошкільного 

віку з типовим розвитком, що свідчить про велику ступінь самостійності в 

прийнятті завдання і пошуку способу її виконання. У більшості досліджуваних 

дітей із ЗПР виявлено низький та середній рівень пізнавальної активності 

(96,6%), що проявляється у зниженій (в порівнянні з типовим розвитком) 
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здібності до прийому і переробки сприйманої інформації, недостатньому 

розвитку операцій порівняння, аналізу та синтезу, обмеженому об′ємі 

словника, труднощах вибору. 

4. Вихователям не вистачає теоретичних та практичних знань з 

питань стимулювання пізнавальної активності дошкільників, визначення 

індивідуальних особливостей розвитку кожної дитини, застосування засобів, 

що активізують творче продуктивне мислення дошкільника. Працівники 

дошкільних навчальних закладів потребують конкретних методичних 

посібників діагностики та корекції пізнавальної активності взагалі, 

індивідуальних особливостей її прояву у дітей із ЗПР зокрема. 

5. Для формування у дітей дошкільного віку із ЗПР пізнавальної 

активності було складено корекційно-розвиткову програму «Формування 

пізнавальної активності». Заняття за програмою спрямовані на розвиток у 

дитини пізнавальної активності, уміння зосередитися, планомірно і 

послідовно розглядати об'єкти, вміння помічати малопомітні компоненти, 

розвивати спостережливість дітей, вміння порівнювати, аналізувати, 

узагальнювати, встановлювати причинно-слідчі залежності і робити висновки. 

Проведене експериментальне дослідження не вичерпує усіх аспектів 

даної проблеми. Більш глибокої наукової розробки потребує аналіз динаміки 

розвитку пізнавальної активності дітей із ЗПР у дошкільному та шкільному  

віці. 
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